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Часть, формируемая участниками образовательных отношений

1.1 Пояснительная записка

Выбор части программы, формируемой участниками образовательного процесса «Культура семьи », обусловлен необходимостью решения проблемы гражданско-патриотического, семейного воспитания дошкольников.
Программа реализуется с учетом национально-культурных условий, многонационального состава населения.

Программа «Культура семьи » обеспечивает разностороннее развитие детей в возрасте от 5 до 7 лет с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей.
Программа разработана в соответствии с ООП «МДОБУ «Сказка», в соответствии с введением ФГОС ДО (приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. N 1155 г)
Реализуемая программа строится на принципе личностно – развивающего и гуманистического характера взаимодействия взрослого с детьми.

1.1.1 Цель и задачи реализации Программы
Цель программы: 

- Нравственное воспитание дошкольников в процессе приобщения к традициям и культуре своей семьи (культуре народов своего села).
Задачи программы:
Развивать:

· интерес и уважение к семейным традициям, к культуре семьи;

· творческие способности изготовления макетов подворья, куклы в национальном костюме, семейного альбома; 

· активность в сюжетно-ролевые и подвижные игры; 
· познавательно-исследовательскую деятельность: в исследовании истории семьи (составление древа семьи).
-Воспитывать желание участвовать в семейных посиделках, в гостях у семьи (соседей) 

-Воспитывать у детей чувство гордости за свою семью, воспитывать желание и потребность проявлять любовь, уважение, внимание, заботу к членам своей семьи.
-Формировать умения и навыки проектной деятельности, связанной с культурной деятельностью своей семьи.

-Содействовать становлению желания принимать участие в национальных семейных праздниках, изготовлении национальных блюд, костюмов и изучению родного языка.
1.1.2 Принципы и подходы к формированию Программы
Данная программа дополняет и расширяет задачи, поставленные в социально-коммуникативном направлении.

В программе заложены следующие основные принципы:

· уважение к семейным традициям, к культуре семьи;

· формирование умений и навыков проектной деятельности, связанной с культурной деятельностью своей семьи;

· реализация Программы в формах, специфических для детей данного возраста, прежде всего в форме игры, познавательной деятельности, в форме творческой активности, обеспечивающей художественно-эстетическое развитие ребенка.
· Системность и непрерывность.

· Личностно-ориентированный гуманистический характер взаимодействия детей и взрослых.

· Свобода индивидуального личностного развития.

· Принцип регионализации (учет специфики региона)

В дошкольном возрасте формируются предпосылки гражданских качеств, представления о человеке, обществе культуре, культуре своей семьи (культуре народов своего села). Очень важно привить в этом возрасте чувство любви и привязанности к ценностям семьи; воспитать у детей чувство гордости за свою семью. Поэтому в детском саду в образовательном процессе используются разнообразные методы и формы организации детской деятельности: народные подвижные игры и забавы, дидактические игры, слушание музыки, беседы о семье. наблюдения в природе, чтение детской литературы, экскурсии в краеведческий музей, праздники: «Наурыз» и «Масленица» и др.

1.1.3 Характеристики разработки и реализации Программы
Программа «Культура семьи» углубляет содержание образовательной области социально-коммуникативного развития детей, являясь частью формируемой участниками образовательных отношений основной образовательной программы МДОБУ «Детский сад Сказка», с. Изобильное. 

 Реализация  программы «Культура семьи» идет через взаимодействие педагогического коллектива с семьями воспитанников с учетом п.2.5:
·  Изучение воспитательных возможностей детского сада и семьи (социально-педагогическая диагностика; день открытых дверей; встречи – знакомства);

·  Информационное просвещение родителей (индивидуальная беседа, консультация, стенды, памятки, буклеты, выставки, медиатека);

·  Совместная деятельность педагогов и родителей с детьми (акция, собрания – встречи, национальные семейные праздники, концерты, экскурсии, проектная деятельность);

·  Образование родителей (семинары, практикумы, мастер – классы, экскурсии).

Реализация программы «Культура семьи », осуществляется:

· в совместной  деятельности педагога и детей, осуществляемой: в ходе режимных моментов в  старших группах – 20 минут :  в ходе совместной образовательной деятельности в подготовительной группе – 30 минут;

· самостоятельной деятельности детей -10 мин;

· совместной деятельности с семьей – 2 мин.

Программа учитывает возрастные особенности усвоения программного материала у детей 5-7лет:
· Особенности восприятия традиций и языка своей семьи, особенности различия облика и внешнего вида национального костюм своей семьи и других национальностей своего села.

Для реализации данной программы в МДОБУ «Сказка» созданы условия:

· педагог старшей группы имеет первую квалификационную категорию;

· организована работа мини-музея «Наши традиции »;

· оформлены альбомы «Моя семья », «Профессии родителей » «Наше село», «Праздники », «Национальные костюмы нашего села»;

· подобрана медиатека и видеотека, слайды, презентация «Масленница» и «Наурыз».
1.1.4  Характеристики особенностей развития детей старшего дошкольного возраста
Возраст детей участвующих в программе:

Программа «Культура семьи», ориентирована на детей от 5 до 7 лет.

В дошкольный период происходит формирование духовно-нравственной основы ребенка, его эмоций, чувств, мышления, механизмов социальной адаптации в обществе, т.е. начинается процесс осознания себя в окружающем мире. Начинают развиваться те черты характера, которые незримо связывают маленького человека со своим народом, своей страной.

Дети в возрасте 5-7лет способны давать определения некоторым моральным понятиям и достаточно тонко их различать, могут совершать позитивный нравственный выбор не только в воображаемом плане, но и в реальных ситуациях. Социально-нравственные чувства и эмоции достаточно устойчивы.

В основе произвольной регуляции поведения лежат не только усвоенные (или заданные извне) правила и нормы. Расширяется их мотивационная сфера за счет развития таких социальных по происхождению мотивов, как познавательные, просоциальные (побуждающие делать добро), а также мотивов самореализации.

 Поведение детей 5-7 лет начинает регулироваться также их представлениями о том, «что такое хорошо и что такое плохо». С развитием морально-нравственных представлений напрямую связана и возможность эмоционально оценивать свои поступки. Продолжает развиваться способность детей понимать эмоциональное состояние другого человека - сочувствие - даже тогда, когда они непосредственно не наблюдают его эмоциональных переживаний. Поведение дошкольников становится менее ситуативным и чаще выстраивается с учетом интересов и потребностей других людей.

Сложнее и богаче по содержанию становится общение с взрослым. По- прежнему нуждаясь в доброжелательном внимании, уважении и сотрудничестве взрослого, ребенок при этом стремится как можно больше узнать о нем, причем круг его интересов выходит за рамки конкретного повседневного взаимодействия. Развитие общения детей с взрослыми к концу 7-го года жизни создает отчасти парадоксальную ситуацию. С одной стороны, ребенок становится более инициативным и свободным в общении и взаимодействии с взрослым, с другой, очень зависим от его авторитета. Для него чрезвычайно важно делать все правильно и быть хорошим в глазах взрослого.

Большую значимость для детей 5-7 лет приобретает общение между собой. Их избирательные отношения становятся устойчивыми, именно в этот период зарождается детская дружба. Дети охотно делятся своими впечатлениями, высказывают суждения о событиях и людях, расспрашивают о том, где были, что видели и т.п., то есть участвуют в ситуациях «чистого общения», не связанных с осуществлением других видов деятельности. При этом они могут внимательно слушать друг друга, эмоционально сопереживать рассказам друзей. Дети продолжают активно сотрудничать друг с другом.

В этом возрасте дети владеют обобщенными представлениям (понятиями) о своей гендерной принадлежности, устанавливают взаимосвязи между своей гендерной ролью и различными проявлениями мужских и женских свойств. К 7 годам дети определяют перспективы взросления в соответствии с гендерной ролью, проявляют стремление к усвоению определенных способов поведения, ориентированных на выполнение будущих социальных ролей.

В 5-7 лет у детей увеличивается объем памяти, что позволяет им непроизвольно (т.е. без специальной цели) запомнить достаточно большой объем информации. Дети также могут самостоятельно ставить перед собой задачу что-либо запомнить, используя при этом простейший механический способ запоминания - повторение. Продолжается развитие наглядно-образного мышления, которое позволяет решать ребенку более сложные задачи, с использованием обобщенных наглядных средств (схем, чертежей и пр.) и обобщенных представлений о свойствах различных предметов и явлений. Речевые умения детей позволяют полноценно общаться с разным контингентом людей (взрослыми и сверстниками, знакомыми и незнакомыми). В процессе диалога ребенок старается исчерпывающе ответить на вопросы, сам задает вопросы, понятные собеседнику, согласует свои реплики с репликами других. Активно развивается и другая форма речи - монологическая.

В целом ребенок 5-7 лет осознает себя как личность, как самостоятельный субъект деятельности и поведения.

1.2 Планируемые результаты освоения Программы

Социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка:

1.2.1  Целевые ориентиры в старшем дошкольном  возрасте
· Ребенок активен в организации двигательной деятельности и деятельности сверстников, народных подвижных играх; сюжетно-ролевых и национальных игр своего села. Интересуется данными видами игр, узнаёт новое о национальных играх, самостоятельно обращается к ним в повседневной жизнедеятельности.
· Проявляет толерантное отношение к своей семье, к людям других национальностей проживающем в его селе и религии.

· Проявляет интерес к культуре и быту своей семьи и народов разных национальностей. 
· Принимает участие в беседах о себе, семье, родном селе.
· Проявляет интерес к изучению истории своей семьи, культуре, быта.
· Проявляет интерес к произведениям народов своего села.
· Проявляет творческие способности при изготовлении национальной куклы, рисункам, составлению семейного альбома, выставке «Моя семья».
1.2.2 Целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования
· Ребенок активен в организации двигательной деятельности и деятельности сверстников, народных подвижных играх; сюжетно-ролевых и национальных игр своего села. Интересуется данными видами игр, узнаёт новое о национальных играх, самостоятельно обращается к ним в повседневной жизнедеятельности.
· Проявляет толерантное отношение к своей семье, к людям других национальностей проживающем в его селе и религии.

· Проявляет интерес к культуре и быту своей семьи и народов разных национальностей. Интересуется произведениями поэтов. Рассказывающих о национальных традициях народов своего села.
· Активно участвует в беседах о себе, семье, родном селе, традициях своего национального села, высказывая собственные суждения, мнения, предположения.

· Проявляет познавательный интерес к изучению истории своей семьи, изучению традиций семьи, национальности народа своего села, культуре, быта.
· Проявляет интерес к произведениям народов своего села, Проявляет потребность и желание использовать фольклор, песни, обряды своей семьи, своего села в самостоятельном творчестве, совместно с родителями.
· Проявляет творческие способности при изготовлении макетов своего жилища, национальной куклы, рисункам, составлению семейного альбома, выставке «Моя семья».
II Содержательный раздел

Часть, формируемая участниками образовательных отношений
2.1 Описание специфики национальных, социокультурных и иных условий, в которых осуществляется образовательная деятельность

Программа «Культура семьи» реализуется с учетом национально - культурных условий, многонационального состава населения. Учет этих тенденций обуславливает подход к национальному компоненту образования. Цель, которого определена, как развитие интегративных качеств воспитанников в процессе приобщения ребенка к культуре своей семьи (культуре народов своего села).

Данная программа дополняет и расширяет задачи, поставленные в социально-коммуникативном направлении.
Рекомендации для педагогов по реализации программы:

· Уровень представлений детей о культуре своей семьи во многом зависит от педагога, который является носителем ценностей, старается быть образцом для подражания, показывая детям свою любовь к семье, культуре семьи, традициям своей семьи. 

· Начиная работу по данному направлению, педагог должен сам хорошо знать культуру своей семьи (культуру народов своего села). Он должен продумать, о чем рассказать детям, особо выделив признаки, характерные только для данной местности, доступно показать связь народов (русского и казахского) села.

· С детьми старшего дошкольного возраста необходимо так строить свою работу, чтобы каждый воспитанник проявил интерес и уважение к семейным традициям, к культуре семьи; принял участие в национальных семейных праздниках.

· Чтобы проводить работу с детьми старшего дошкольного возраста, педагог должен правильно использовать источники педагогического мастерства, опыт, накопленный веками.

· Создайте соответствующую предметно - развивающую среду: разнообразие тематики материалов и оборудования.

· Обеспечьте целесообразность и достаточность наполнения предметно - развивающей среды

· Шире используйте ТСО: видеотехнику, телевизор, магнитофон, проектор.

· Создайте условия для активизации воспитанников во взаимодействии с предметным окружением, для самовыражения и индивидуальной комфортности.

· Творческая деятельность детей должна носить импровизационный характер, ведущий вид деятельности – игра (народные подвижные игры).

2.2 Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы
Время и сроки реализации программы «Культура семьи»:

Программа реализуется в течение 1 года работы с детьми от 5-7 лет. Реализация программы «Культура семьи» осуществляется в следующих формах организации деятельности:

· совместная образовательная деятельность взрослых и детей, осуществляемая как в ходе занятий, так и в ходе осуществления режимных моментов;

· свободная самостоятельная деятельность детей.

Совместная деятельность предполагает индивидуальную, подгрупповую и групповую формы организации образовательной работы с воспитанниками и направлена на создание положительно-познавательной мотивации детей, организацию их внимания, активизацию речевого опыта и обогащение словарного запаса, формирование способов оценки детьми собственной деятельности.

Для развития потенциальных возможностей у детей и активизации процесса обучения в программе «Культура семьи» используются следующие формы обучения:
· Целевые прогулки, организованные в определенной последовательности: от простого к сложному, от знакомого к неизвестному.

· Экскурсии, которые дают детям возможность познать село Изобильное во всем его многообразии, развитии, получить живые впечатления. Каждая экскурсия это познавательное, яркое, эмоциональное, путешествие.

· Чтение художественной и познавательной литературы. Книга - это
источник знаний об окружающем мире, важнейшее средство воспитания

чувств ребенка, развития мышления, воображения, памяти. Книга зарождает в душах детей не только чувство прекрасного, но и развивает их духовный мир, уважение к родному краю.

· Игровая деятельность, имеющая для дошкольников большое воспитательное и образовательное значение. Именно играя, дети могут лучше усвоить материал, закрепить его, учатся входить в различные социальные отношения, используя соответствующие речевые и изобразительные средства.

· Праздники и традиции - важная особенность гражданско - патриотического воспитания детей. Праздник, являясь традиционным элементом народной жизни, включает в себя народные и национальные традиции. Традиции являются одним из главных механизмов накопления, сохранения и развития культуры народа. «Народность» праздника, т.е. участие всего народа - от мала до велика, позволяет естественным путем освоить опыт своего народа.

· Взаимодействие с родителями способствует бережному отношению к традициям, сохранению семейных связей. Родители принимают активное участие в праздниках, выставках, помогают собирать фотоматериал о родном селе, организовывать экскурсии, походы.

· Реализация проекта неразрывно связана с творческой деятельностью. Метод проекта способствует развитию свободной, творческой, социально адаптированной личности. И делает образовательный процесс дошкольного учреждения открытым для активного участия родителей и других членов семьи.

Самостоятельная деятельность предполагает свободную деятельность воспитанников в условиях созданной предметно - развивающей среды.

В рамках программы «Культура семьи» представлен алгоритм технологии ознакомления детей с традициями и культурой семьи (культуре народов своего села) 

Важно соблюдать предложенную последовательность частей, поскольку они логически взаимосвязаны, и исключение какой-либо из них уменьшает эффективность развивающей составляющей разработанной технологии.

Алгоритм технологии ознакомления детей с традициями и культурой семьи (культурой народов своего села).
1.Вступительная часть 

Заинтересовать детей, поставить их в ситуацию субъекта «собственной познавательной деятельности». Важно вызвать у детей:

-яркие положительные эмоции;

-мотивацию деятельности;

-игровую позицию.
2.Информационная часть
Создать познавательные рассказы для детей со следующими требованиями:
-возрастная адресность, доступность;
-краткость, конкретность;
-информационная насыщенность;
-взаимосвязь прошлого, настоящего и будущего;
-использование наглядности (фото, моделей, схем).

3.Проблемная часть
Стимулировать умственную активность детей. Создаются проблемные ситуации по типу «А если, то...(в будущем)», для решения которых используются:
-гипотетическое экспериментирование;
-детское экспериментирование;
-определенные проблемные знания с обязательным участием догадок, предложений, вопросов.

4.Стимулирование детских вопросов
Отгадывать предмет с помощью игры «Что в волшебном сундучке?». Формируется способность проблемного видения окружающих предметов и явлений. Дети задают вопросы, которые служат своеобразным планом, определяющим характер обследования объекта:

-предмет характеризуется по цвету, форме, величине, временным и пространственным показателям;
-фотография 

- по месту, времени, названию события, которому посвящен памятник на ней.
Постепенно количество вопросов сокращается.
В итоге составляется рассказ об отгаданном предмете

5.Символизация

Выразить свое эмоциональное отношение к предмету в песне, танце, рисунке и т.д. Осуществляется связь с другими видами детской деятельности:
-познавательной;
-игровой;
-продуктивной (ИЗО, художественно-ручной труд, конструирование);

-художественно-речевой (театрализация, праздники, развлечения).

Формы образовательной деятельности детей.

	Задачи и содержание работы
	Формы работы
	Формы организации детей
	Примерный объем

(в день или неделю)

	Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов

	Развивать познавательный интерес к культуре семьи и ее традициям.

Воспитывать желание участвовать в жизни, мероприятиях связанных с знакомством традиций, языка, костюмов, фольклора своей семьи 
	Чтение: 

В.Драгунский «Сестра моя Ксения»; А.Барто «Две сестры глядят на братца», «Разлука», «Одиночество». Е.Серов «Папа дома», «Стирка».

Э.Мошковская «Трудный путь».

В.Осеева «Хорошее».

Беседа:

О семье, национальном костюме: казахов, татар, русских.

Беседы с родителями о генеологическом древе семьи.

Экскурсии в музей, на подворье жителей нашего села.

Праздники:

«Наурыз», «Масленица», «Наши соседи» и др.


	Групповая


	20мин
20 мин

60 мин

30 мин

	
	
	
	

	Активность в сюжетно-ролевых, подвижных национальных играх. 
	Подвижные игры

«Лапта, городок»- русско-народные игры, «тюбетейка»-татарская  игра
	Групповая

Подгрупповая


	10 мин

	Самостоятельная деятельность детей

	Развивать активность в сюжетно-ролевых и подвижных национальных играх
	Индивидуальная игра совместная со сверстниками:

«Мама, папа и я –дружная семья»
	Под гр.


	10 мин



	Развивать интерес к созданию 
	Рисование:

 « Отдыхаем всей семьей», « Я помогаю», « Праздник дома».
	Под гр

индивид
	10 мин

	
	
	
	

	Совместная деятельность с семьей

	Воспитывать желание и потребность проявлять заботу о близких и внимание к ним. Поддерживать интерес и уважение к семейным традициям.

Воспитывать чувство гордости за свою семью.
	Родительские собрания:

«Мои помощники», «Организация быта в нашей семье»

Праздники:

«Будни и праздники нашей семьи» 


	Групповая

групповые
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	Примерный объем

(в день/ неделю)
	
	
	32 мин
160 мин


Формы подведения итогов реализации программы:

Итоговыми мероприятиями по программе являются выставки, конкурсы, развлечения и праздники по темам программы.

2.3 Сложившиеся традиции Организации
- Знакомство с народными играми, народными игрушками, национальными куклами; народными промыслами; 

- Приобщение к музыке, устному народному творчеству, художественной литературе;

- Создание мини-музея «Наши традиции»;
- Оформление  альбомов («Моя семья», «Профессии», «Наше село», «Праздники»);
- Знакомство  с культурой семьи (культурой народов  села); с праздниками, обрядами, традициями русского и казахского народов;
- Создание центра нравственно-патриотического воспитания дошкольников «Мы за мир, за дружбу», где представлена геральдика России; собрана познавательная литература, коллекция национальных кукол; национальные костюмы села;
- Оформление  медиатеки и видеотеки, слайдов, презентации «Масленица» и «Наурыз»;
       - Организация  конкурсов, выставок семейного творчества на темы:  «Мамины руки» («Национальные куклы»; «Рукодельница»; «Национальные костюмы»)
-  Спортивные праздники : «Мама, папа, я – дружная семья».
Часть, формируемая участниками образовательных отношений

3.1 Описание материально-технического обеспечения Программы

В МДОБУ «Сказка» с. Изобильное созданы необходимые условия для реализации программы «Культура семьи», целью которой является – нравственное воспитание дошкольников в процессе приобщения к традициям и культуре своей семьи (культуре народов своего села).

В целях реализации данной программы в помещении ДОУ имеются групповые комнаты и музыкально-физкультурный зал. В групповых комнатах воспитателями созданы центры нравственно-патриотического воспитания дошкольников «Мы за мир, за дружбу», где представлена геральдика России; собрана познавательная литература, коллекция национальных кукол; национальные костюмы нашего села. В музыкально-физкультурном зале проводятся праздники «Наурыз», «Масленица» и др.
Организована работа мини-музея «Наши традиции»;
Оформлены альбомы «Моя семья », «Древо семьи », «Герб моей семьи», «Песни нашего села », «Праздники », «Национальные костюмы нашего села»;
Подобрана медиатека и видеотека, слайды, презентации «Масленица» и «Наурыз».
Имеются технические средства обучения: телевизор, ноутбук, музыкальный центр, проектор, интерактивная доска, выход в интернет.
3.2 Описание обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания

Методические пособия:

1. Алябьева Е.А. Тематические дни в детском саду. – М.: ТЦ Сфер

2. Петухова А.А. Тематические дни в детском саду. – Волгоград Учитель, 2011

3.Буре Р.С. Социально-нравственное воспитание дошкольников: Методическое пособие.- М.: Мозаика-Синтез,2011

4. Журнал «Селу Изобильное – 200 лет»

Для решения дидактических задач использовались наглядные средства:

· специально подобранный материал;

· тематические картинки;

· книги, карточки, карты-путешествия, иллюстрации, фотографии;

· разучивание стихов, песен, потешек, закличек;

· дидактическая и ролевая игры;

· народные подвижные игры

· творческие и тематические игры;

· звукозапись;

· просмотр видеоматериалов.

Интернет ресурсы:
· «Вопросы интернет образования» - электронный журнал, статьи по методике и дидактике обучения с использованием ИКТ www.vio.fio.ru
·  Детские электронные презентации и клипы viki.rdf.ru
· «Дошкольник - сайт для всей семьи» doshkolnik.ru
· Страна мастеров stranamasterov.ru
· Российское образование. Федеральный портал www.edu.ru
3.4 Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды

При создании предметно-игровой среды были соблюдены санитарно-гигиенические, педагогические, эстетические требования: достаточная освещенность, целесообразность размещения экспонатов и доступность, научность и достоверность предоставляемого материала в соответствии с возрастными особенностями детей, эстетичность, красочность и привлекательность.

Центр патриотического воспитания «Мы за мир, за дружбу», где представлена геральдика России; собрана познавательная литература, коллекция национальных кукол; национальные костюмы нашего села.

В каждой группе есть Центр «Мир книг» с русскими народными сказками, иллюстрациями к ним. Там же находятся книги о родном крае. 
В центре изобразительной деятельности имеются образцы народных игрушек, альбомы – раскраски с образцами народных узоров, альбомы по искусству, образцы русских народных узоров. 

Предметно - развивающая среда предусматривает следующие наглядные пособия:

· Дидактические игры «Собери картинку», «Разрезные картинки», «Цифра за цифрой», «В гостях у сказки», «Профессии», «Парные картинки», «Витамины», «Волшебный сундучок».

·  Познавательные рассказы о родном селе: Альбомы «Селу Изобильное – 200 лет», «Моя семья», «Песни нашего села», «Национальные костюмы нашего села»»
Организована работа мини-музея «Наши традиции» (фотогалерея, выставки).
Во время игровой, самостоятельной, художественной деятельности детей предоставляет свободный доступ к фотоальбомам, иллюстрациям, карточкам.
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